



蓝色绸缎般的多瑙河，在匈牙利的北境拐了个弯，由东转南，穿过布达佩斯，继而挽起塞尔维亚的贝尔格莱德，流淌过漫长时光。

今年中国元首出访的开篇之作，选择了欧洲。立夏之后的这一周，越过辽阔的亚欧大陆，习近平主席先赴法国，后飞塞尔维亚，再抵匈牙利。

中欧关系又一次置于世界的聚光灯下。近来沿着欧洲到北京的航线，欧洲国家政要纷至沓来。这一次，习近平主席不远万里，来到欧洲。透过那些温暖与感动的镜头，翻开那些共识与合作的篇章，沉潜深处的，是东西方文明互鉴下的彼此照亮，是迈步江山的相向而行，是“中国式现代化将给世界带来巨大机遇”的壮阔图景。

国家关系的刻度，如何标注？

国与国的关系，亦如人与人的交往：人之相识，贵在相知；人之相知，贵在知心。

合作，根深叶茂；往来，辅车相依；信任，坚如磐石；目标，大道同行——当一切都已就绪，双边关系的换挡提速，水到渠成。

(下转第3版)

历史长河中的又一次“中法相遇”

——习近平主席对法国第三次国事访问纪实

新华社记者 倪四义 郝薇薇 刘华

广袤的亚欧大陆，人类文明的璀璨之地。

中国和欧洲，分处亚欧大陆两端，是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。中欧如何相处、怎样作为，关乎着亚欧大陆的繁荣，牵动着全球格局的走向。

大国外交，远谋而笃行。新一任元首出访的大文章，从欧洲起笔。

第一站，来到法国。“特殊的朋友”“特殊的关系”：既是立足双边，更是面向全局——

携手走过一甲子，中法关系如何守正创新、开辟未来，担当中欧关系的强大引擎，壮大完善全球治理的中法力量？

并肩前行二十载，中欧全面战略伙伴关系如何稳中有进、行稳致远，更好服务各自发展，更好推动人类进步事业？

答案就写在绿意盎然的塞纳河畔，写在白雪皑皑的比利牛斯山脉，写在中法各界深化友好合作的广泛对话里，写在东西方文明跨越亚欧大陆的温暖握手之中……

习近平主席说：“中法作为两个有

独立自主精神的大国，在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量，影响世界行进方向。”

5月5日至7日，中国元首外交的“法兰西时间”，让世界瞩目。

定位与定力：做真诚的朋友、共赢的伙伴

又是一个万物勃发的时节，中法友谊再启新篇。

2014年、2019年，习近平主席两次在春天到访法国。中法建交60周年之际，再次踏上了美丽的法兰西土地。

一项项高规格礼遇，欢迎尊贵而亲切的朋友。

5日抵达巴黎——马克龙总统特别安排阿塔纳尔总理赴机场迎接。细雨霏霏中，习近平主席步出舱门，阿塔纳尔总理以一句中文“您好”问候远方贵宾。沿红毯边走边谈，阿塔纳尔总理向习近平主席讲述自己的“中国缘”：学了一年中文，还到过北京、上海、银川。“你讲得很好，很标准。欢迎你到中国访问。”习近平主席微笑着说。

从机场至下榻酒店，摩托车队护卫左右。雄伟的凯旋门前，一面面中法

国旗连成友谊的绚烂画卷，一幅幅红色横幅表达着对访问圆满成功的美好祝愿。鼓乐欢快，龙狮双舞，宽阔的香榭丽舍大街洋溢着浓浓的节日气氛。

6日国事活动——见证法兰西厚重历史的荣军院再度为习近平主席打开大门。金色的穹顶映着湛蓝的天空，主庭院连廊边，共和国卫队和三军仪仗队整齐列队。雄壮的进行曲，庄严的分列式，一场隆重的欢迎仪式，尽显东道主的热情与敬意。

欢迎仪式后，习近平主席和夫人彭丽媛乘车赴爱丽舍宫，148名骑兵组成的礼兵马队和摩托车队一路护送。马蹄噔噔，踏响青灰色的石路。穿过塞纳河上最美的亚历山大三世桥，途经百年历史的大皇官、小皇官，掠过戴高乐将军雕像，仿佛行进在时间的长廊中。

外交礼仪，“国家关系的晴雨表”。两个时间维度，彰显中法关系的高水平和特殊性，揭示中法两国勇立潮头、敢为人先的历史逻辑、现实动力、时代意义。

第一个维度，10年，主线是元首外交的战略引领。

犹记习近平主席2014年的首次对法国国事访问，两国元首达成开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代的重要共识。5年后，再度来访，两国元首一致同意，打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系。

此次法国之行，打造新时期互信稳定、守正创新、担当作为的中法关系成为双方未来的努力方向。

一次次深度沟通，一场场亲密互动，一步步坚定前行。

法国总统府爱丽舍宫，璀璨的水晶吊灯将迎客厅照得透亮。主楼台阶两侧，脚踏锃亮马刺、头戴红缨头盔的10名礼兵威武挺立。并肩而行，拾级而上，马克龙总统将习近平主席请进二层总统办公室。两位元首坐在沙发上，面对面交谈，原定30分钟的小范围会谈延了又延，持续了近100分钟。

“比利牛斯山之心”图尔马莱山口，群山环抱，瑞雪飞舞。这里保留着马克龙总统美好的童年记忆，也记录着他当选总统后的欢庆场面。马克龙总统亲自选定在对自己人生“意义非凡”的地方、在老朋友的餐厅里为习近平主席夫妇举行小范围午宴。

(下转第2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

遂川产业量质提升增强发展内生动力

本报遂川讯（全媒体记者周幸 通讯员李书哲）近日，记者走进位于遂川工业园区的吉安豫顺新材料有限公司厂房，提纯、滤水、烘干、分筛、装袋……工人在各自的岗位上有序忙碌。这家高新技术企业集无机非金属粉体材料及表面处理等产品的研发、生产、销售、技术服务于一体，过去一年营收近亿元，纳税410万元。

近年来，遂川坚持“解放思想、南融北接、突围赶超、自强奋进”，兴招商、抓项目，深入推进园区体制机制改革，提升产业招引培育能力，立足资源禀赋、产业基础、区位优势等条件，聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化，不断优化产业政策实施路径，着力补强产业链薄弱环节，厚植产业竞争优势，加快推动硅基、茶叶、文旅等产业全面起势、量质提升。日前，遂川县获评2023年度全省市县综合考核第一等次，遂川工业园区获省级开发区综合考核第一等次。

遂川硅矿资源丰富，已备案储量5.5亿余吨。为夯实硅基首位产业发展基础，该县硅基产业招商局牵头制订并出台《遂川县硅基产业发展规划》《遂川县硅基产业产业链现代化建设行动方案》等，推进资源、交通、用电、用气、用地等产业链全要素的规划，制定人才引进、财税扶持、土地供应等优惠政策。同时，积极引导现有的矿山企业加大科技投入，推动企业转型升级，提升企业产品科技含量、产品附加值，形成探、采、选、精深加工、衍生产品生产“一条龙”产业发展格局。为培育优强，该县还以中玻遂川太阳能装备用光伏电池封装材料项目落地为契机，重点招引福莱特、晶科能源、合盛硅业等光伏玻璃及组件、硅基粉体、高端石英板材及家居产业链企业，推动“光、电、粉、板、机、碳”全产业链发展。截至目前，54家配套企业已集聚成群，产值达65.44亿元。

推进狗牯脑茶产业发展。按照“以茶立县”总体部署，遂川以集团化提升狗牯脑茶标准化、规模化、品牌化建设，举办狗牯脑茶文化节等活动，一体推进商标管理、包装设计、品牌宣传、网点布局、销售渠道“五个统一”。截至2023年底，该县有茶园面积30.1万亩，产量1.1万吨，综合产值29.28亿元。持续开发茶产品，不断推进茶旅游。遂川县茶产业发展中心定期组织干部、企业代表等开展茶艺培训，县职业中学开设茶艺拓展课程，茶文化氛围愈发浓厚。

推动文旅产业出彩出圈。烟火气满满的城区、高低错落的梯田、绿意盎然的茶山……日前，一场在遂川召开的旅游推介会，吸引了来自吉安市、赣州市的120多家旅行社参加，独具特色的旅游路线给大家留下深刻印象。遂川持续开展“迎客下山”“引客入遂”实践，丰富旅游业态和消费场景，吸引更多游客来遂旅游消费。高标准建设桃源梯田、茶香园、红色文化街区、草林红圩特色小镇、汤湖茶旅品味小镇等一批景区景点；高质量举办全市旅发大会；举办第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛、跨年烟花秀等系列文旅体活动。2023年，该县接待游客量、旅游总收入分别增长21.36%、32.22%。

补强薄弱环节 厚植竞争优势

遂川产业量质提升增强发展内生动力

无人工厂

近日，位于抚州高新区的江西中志精密机械有限公司完成产线贯通，进入试生产阶段。该企业的“无人工厂”内，42台五轴精密数控设备及16台智能机器人不间断地加工精密零部件。

本报全媒体记者 徐立鸣摄

谋产业 拼项目

江西全力以赴推动经济平稳健康发展

续写红土圣地荣光 推动革命老区高质量发展走在前

本报讯（全媒体记者李耀文）今年以来，我省上下全力以赴谋产业、拼项目，加快推动系列稳增长政策落地见效，扎实推进“1269”行动计划和“十百千万”工程，全省先行指标持续向好，经济运行总体呈现“平稳开局、持续向好”态势。今年一季度，我省地区生产总值7351.3亿元，比上年同期增加198.6亿元，按不变价格计算，增长4.0%，同比加快2.8个百分点。

产业是经济之本、发展之基。我省始终把产业发展作为经济工作的主旋律，2023年以来，我省以打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战为

抓手，全面实施制造业重点产业链现代化“1269”行动计划，加快构建现代化产业体系。

在持续做强做大优势主导产业思路引导下，全省工业经济运行稳中有进，成为江西经济平稳向好的重要支撑。工业生产增速自去年5月由负转正以来，全省规模以上工业增加值呈现恢复加快趋势。今年一季度，我省工业实现增加值2733.9亿元，同比增长6.8%，同比加快8.6个百分点，对经济增长的贡献率为60.4%，拉动GDP增长2.42个百分点，在所有行业中对经济增长贡献最大。

项目建设是推动高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”。2023年，我省经济运行呈现逐季向好态势，但仍然面临有效需求不足、社会预期偏弱等困难。省委、省政府审时度势，作出实施项目带动战略重大决策部署，加大抓项目、促投资的政策力度，推动形成扩大有效益的投资的工作合力。

今年，我省启动“十百千万”工程，聚焦综合交通、能源、水利、新型基础设施等十大领域，在今后三年，每年滚动推进100个左右示范引领性重大项目，实施1000个投资10亿元以上重大项目，力争每年完成投资1万亿元以上；同

时，围绕中央预算内投资、地方政府专项债券和增发国债等投向领域，精准谋划申报一批项目，争取更多的中央资金支持；聚焦关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减碳降碳、培育发展新动能、经济社会薄弱领域补短板等五大重点领域加强项目储备。

随着一系列抓项目促投资举措落地生效，全省项目建设延续去年提质增效的良好态势，投资动能不断恢复、投资结构不断优化、投资质量不断提升。今年一季度，全省工业投资同比增长3.9%，扭转了去年以来下降态势；基础设施投资同比增长2.7%，连续9个月正增长。值得一提的是，以飞机大部件制造、零部件加工为代表的航空产业技改投资同比增长26.8%，以光伏、太阳能为代表的清洁能源投资同比增长27.3%。全省投资呈现投“新”又投“绿”的特征，新质生产力加快培育发展。

求是坛

不让投机钻营者得利

——“党纪一起学”系列谈②

范嘉欣

近年来，随着反腐败斗争的深入，一些落马干部与政治骗子的交往情节被曝光，引起人们的警惕和反思。《中国共产党纪律处分条例》新增第五十五条，明确对搞投机钻营、结交政治骗子以及充当政治骗子行为的处分规定，意在引导广大党员干部提高政治鉴别力，相信组织、依靠组织，把个人成长进步交给组织，坚决不让投机钻营者得利。

有人说，君子“谋事”，小人“谋人”。这里所谓的“谋人”，就是指琢磨人、拉关系、走后门，搞投机钻营那一套。这种人不讲党性、不重品德，一门心思地“造势”“谋官”，为实现自我利益最大化而不择手段，严重损害党的形象、危害党的事业。俗话说：“苍蝇不叮无缝的蛋。”利用少数领导干部“只琢磨人不琢磨事”的心理特点，一些政治骗子虚构特殊身份背景，散布“内幕消息”，把自己包装成“有来头”的“神秘人物”，故弄玄虚骗取信任，进而骗钱、骗物。有的党员干部结交政治骗子、充当

政治骗子，或希望“搭天线”跑官要官，或试图插手人事安排、工程项目，或找关系“消灾解难”，无非是想在政治上搞投机钻营、谋取不正当利益，皆无什么好下场。比如，吉水县委原书记袁守旺为逃避组织审查，找了个政治骗子帮忙疏通关系、化解“危机”，花去数百万元，结果还是被依法查处。殷鉴不远，广大党员干部应当引以为戒。

“不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利”，这既是中央的明确要求，更是干部群众殷切的期待。一方面，广大党员干部要树立正确的政绩观、权力观，自觉抵制庸俗的“圈子文化”“官场哲学”，让那些居心叵测的政治骗子无空可钻。另一方面，要加强对权力运行和选人用人的监督，坚决打击任人唯亲、跑官要官、拉票说情的歪风邪气，把忠诚干净担当的干部选出来、用起来，释放出“跑找要送不好使”“有为才有位”的强烈信号，才能铲除政治骗子的滋生土壤，让投机钻营者“竹篮打水一场空”。

报端亮点

厚植经营主体成长沃土

——我省深入推进行政备案规范管理专项改革



见第2版